

广东4月新冠感染病例呈上升趋势

专家:随着人们抗体水平的降低或消失,发生新一波感染是自然现象

“又阳了吗?”近段时间,微信等社交平台上,不少网友晒出了显示“两道杠”的新冠病毒抗原试剂盒。日前,广东省疾病预防控制局公布2025年4月全省法定传染病疫情概况。2025年4月(4月1日0时至4月30日24时),新型冠状病毒感染报告发病数位居乙类传染病首位。

中国疾病预防控制中心提醒,当前呼吸道传染病疫情总体处于较低水平,人群聚集场所应做好呼吸道传染病的防范。

■新快报记者 李斯璐 通讯员 屈理慧

新冠阳性率上升但增幅趋缓

4月全省法定传染病疫情概况显示,甲类传染病无病例报告。乙类传染病共报告17种64526例,报告发病数居前5位的病种依次为:新型冠状病毒感染、乙肝、梅毒、肺结核、丙肝,占乙类传染病报告发病总数的92.09%。丙类传染病方面,报告发病数居前3位的病种依次为:其他感染性腹泻病、流行性感冒、手足口病。

当前广州门急诊呼吸道疾病类型有新变化,就4月而言,流感能报告数为17840例,相比3月的49245例大幅下降。但3月新型冠状病毒感染报告发病数为3548例,到4月显著上升,报告发病数23188例,无人死亡。

中国疾控中心发布的4月全国急性呼吸道传染病哨点监测情况显示,监测期内(3月31日-5月4日)门急诊流感样病例中,新冠阳性率由7.5%升至16.2%;住院严重急性呼吸道感染病例中,新冠阳性率由3.3%升至6.3%,4月14日-5月4日的三周内,新型冠状病毒感染超越鼻病

毒成门急诊流感样病例就诊量的首位,主要毒株是来自奥密克戎家族的亚型。

发布情况还显示,4月新型冠状病毒检测阳性率呈上升趋势,南方省份检测阳性率高于北方省份,部分阳性率上升较早的省份疫情增幅趋缓。

免疫力下降后迎来新一波感染

记者从南方医科大学南方医院等获悉,近期新冠感染病例呈现明显上升趋势。

新冠病毒感染是否存在季节性差异?南方医科大学南方医院感染内科副主任、彭劫主任医师表示,新冠病毒发病的波动现象,与流感病毒不同,气候对新冠病毒传播的影响相对较小,其并未显示出明显的季节性差异。

彭劫指出,目前新冠发病的情况是正常现象。“上一次新冠的小高峰发生在2024年7-10月,距今已过去半年,随着人们抗体水平的降低或消失,新一波感染就有可能发生,因此,此波发病属疾病的自然现象。”



■注射流感疫苗是预防流感的有效手段。资料图片

彭劫表示,当前感染新冠的患者,症状与之前相比没有明显变化,需要住院的重症患者也很少,目前感染ICU里没有危重症新冠病人,因此无需太担心。

“一老一小”要留心 外出游玩避免劳累

不过,专家提醒公众不能掉以轻心,“一老一小”是预防新冠病毒的重点人群,应尽量避免去人多密集之地,在公共场所做好戴好口罩、勤洗手、消毒等个人卫生措施。

“5月以来,假期较多,五一节过去,端午假期亦将于半个月之后来临。同时,青少年儿童将进入复习季、中考季和高考季,关键时期,最好避免生病。而老

人群体容易因呼吸道感染,触发其他基础疾病恶化,因此也要重点做好自身保护。”

端午假期将至,彭劫建议,放假期间由于外出旅游的劳累,可能人体免疫力也会随之下降。“建议假期尽量让身体充分休息,保持规律作息,更要避免去人多密集场所,以免因为密切接触,增加感染新冠病毒的风险。”

同时,他提醒,新冠病毒可以通过居家快速试剂盒检测,虽然目前轻症患者占主流,但有了发热、喉痛、鼻塞等症状,不要“硬扛”,尽快到医院就医,在医生指导下使用相关抗病毒药物,能有效减轻症状。

深圳北理莫斯科大学发布2025年高考招生章程:

综评录取不设投档比例

新快报讯 记者王娟 通讯员姜丹阳报道 “学校综合评价录取模式录取不设投档比例”“参加普通高考录取模式招生的广东考生,高考成绩须达到省特殊类型招生控制分数线及以上”……5月15日,深圳北理莫斯科大学发布2025年夏季高考招生简章,明确今年招生计划、录取规则等。

“631”综评录取为主 专业分档实行“分数优先”

深北莫2025年招生类型分为4类,包括综合评价录取模式(“631”)、普通高考录取模式招生、艺术类专业招生和外语类保送生招生。

其中,综评是学校主要录取模式。面向北京、上海、广东等23个省(区、市),在提前批次按照考生的综合评价成绩排名,择优录取。

在广东省,计入高考总成绩的3门普通高中学业水平选择性考试科目对应的3门普通高中学业水平合格性考试科目须合格。学校提醒,在提

前批次综评录取的专业中,学校测试科目不同的专业不可同时填报。学校测试科目与所填报专业要求不符或学校测试不合格的考生,学校不予录取。

普高录取将面向河北、江苏、广东等13个省份,在本科批次按照考生的高考成绩排名,择优录取。艺术类专业招生面向广东、山东、湖南3个省份招生。

实施专业分档时,实行“分数优先”的录取原则,根据考生综合评价成绩/投档总分排位情况或从高到低排序录取,先安排排位高的考生的第一专业志愿,若该专业额满,再逐一查看该生的后续专业志愿。

普通类“双学籍”专业仅通过综评招生

深北莫普通类“双学籍”专业有12个,学生将被注册深圳北理莫斯科大学和莫斯科大学两校学籍,简称“双学籍”专业,仅通过综合评价招生录取模式招生。毕业符合要求,将颁发两校毕业证书和学士学位证书;符合莫斯科大学规定的本科毕业生,颁发莫斯科大学毕业(含学士学位)证书。

普通类“单学籍”专业包括金融科技、智能感知工程等4个。将被注册深北莫学籍,通过综评录取及普高录取模式招生,达到毕业要求者,颁发深北莫毕业证书和学士学位证书。

艺术类专业包含舞蹈教育和绘画,是该校与莫斯科大学的合作专业,注册深北莫学籍,毕业达到要求颁发

深北莫大学学历学位证书;入学后若通过学校测试,同时注册莫斯科大学学籍,符合规定的本科毕业生,颁发莫斯科大学毕业(含学士学位)证书。

部分省份外语单科须达110分及以上

学校采用中、俄、英三语教学。使用俄语教学的专业,考生不须具备俄语基础。学校引进莫斯科大学优质俄语教学资源,入学后实行俄语语言强化教学。使用英语教学的专业,非英语语种考生需慎重报考。

根据简章,参加普通高考录取模式招生的考生,在山西、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、陕西等8个高考改革省份,高考数学单科成绩达到95分及以上,外语单科成绩达到110分及以上;在河北、山东、河南、广东、四川等5个高考改革省份,高考成绩须达到生源省公布的特殊类型招生控制分数线及以上。填报专业选考科目符合要求并在本科(普通)批次填报该校。

对于残障考生,若其生活能自理,符合所报专业要求,且成绩达到录取标准,予以正常录取。但部分专业不招收色盲色弱者。鉴于相关行业用人单位可能对从业人员身体素质有特定要求,建议单色识别不全者慎重报考经济学、管理科学、金融科技、国际经济与贸易、电子与计算机工程专业。新生入学后,复查不符合要求者,将按有关规定,予以转专业或取消学籍。

为十五运会保驾护航

海关推出一系列通关便利措施

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员陈琳潘婉雯报道 随着2025年第十五届全国运动会(下称“十五运会”)在广东、香港、澳门举办的脚步临近,海关总署广东分署牵头广东省内海关,在海关总署指导下推出一系列通关便利化措施,为这场体育盛会保驾护航。

为简化体育交流活动中使用的比赛用品暂时进出境手续,海关允许采用ATA单证册办理相关手续。海关总署广东分署综合业务工作处副处长刘穗介绍,内地、香港、澳门海关均认可ATA单证册通关,使用该单证无须为三地通关准备不同的进出口文件,大幅简化了手续和审批时间,减少通关环节,而且在暂时进口期间还免缴关税及其他进口相关税费,能有效降低赛事成本。

为保障十五运会反兴奋剂样本快速检测,海关在通关环节也做足准备。针对组委会确定的反兴奋剂检测样本跨境运送、集中检测的模式和要求,海关组织简化通关流程,确保经检疫查验符合要求的出入境兴奋剂检查样本快速放行。

针对十五运会公路自行车赛和马拉松赛等两项跨境赛事,海关积极支持跨境项目实现赛时无感通关。深圳海关、拱北海关创新采用前置查验、全程封闭、无感通关等模式,为赛事联合举办提供有力保障。

据了解,海关总署广东分署配合广东省执委会,组织广东省内海关编写了通关指引海关部分内容,涵盖暂时进境物资税款担保、进境前审批等多方面内容,为十五运会及相关赛事人员、物资通关提供了明确指引。

